

ESTE DIARIO
SE PUBLICA
POR SU TIPOGRAFIA Á VAPOR
Calle del Cerrito 84

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO DE LA MANANA

REDACCION Y ADMINISTRACION, CERRITO 84

DIRECTOR — JUAN ZORRILLA DE SAN MARTIN

AVISOS Y SOLICITADAS HASTA LAS 6 DE LA TARDE

Almanaque

Domingo 18—San Camilo de Lelis y santa Sinfonera.—Fiesta Circular.
Lunes 19—San Vicente de Paul.

TEMPLO DE SAN FRANCISCO

La Comisión Directiva del Templo de San Francisco, ruega á las personas piadosas que quieran contribuir con su obolo á la construcción del mismo templo, para lazo hoy por falta de recursos, se dignen depositarlo en las alcancías colocadas en la Iglesia con tal objeto ó enviarlo al despacho parroquial de la misma.

EL BIEN PÚBLICO

MONTEVIDEO, JULIO 18 DE 1880



18 DE JULIO

El pueblo del Uruguay debe tener siempre en su memoria como un dia fausto, aquel en que después de mil quebrantos y convulsiones, después de luchas heroicas y días de amargura y de zozobra, pudo al fin echar los cimientos de la sociedad en que vivimos, y sobre los cuales se ha alzado la prosperidad é importancia que alcanzamos en el corazón de los demás pueblos civilizados.

Hoy hace 50 años que se juró la constitución de la República Oriental. El pueblo congregado, al aprobar y sancionar las reglas que habían de servirle de guía en el porvenir, afirmó su soberanía; y en esa independencia, de que estaba fiero y orgulloso, pudo ver desde entonces el elemento esencial de su dicha futura; y templada su alma en las pruebas porque había pasado, hacer votos por ponerse al nivel de las grandes Naciones, y adquirir fuerzas bastantes para no volverjamás á caer bajo usurpadores extranjeros.

Si el olvido de algunos de los sabios preceptos de aquel código y ambiciones insensatas, pusieron desde entonces en peligro mas de una vez los destinos de la Patria, que el recuerdo de los mismos males y desastres que han traído en pos, sirvan de doloroso enseñanza: cada vez que llega este glorioso aniversario, debe ver en él la generación presente un aviso mudo y sublime de sus mayores; de los que siendo á la vez Libertadores y Legisladores, ya hoy fuera de este mundo transitorio, dieron tan noble ejemplo con su noble vida, aconsejando siempre que solo con la observancia de las leyes, con orden, y con el respeto debido á la Santa Religión de nuestros Padres (1), podia llegar nuestro país al grado de grandeza á que aspiraron al echar las bases de su regeneración.

De aquella ilustre pléyade de grandes Patriotas solo sobrevive uno de los firmantes de aquella insignie Constitución, el venerable don Alejandro Chucuero, el cual habrá presenciado con dolor las catástrofes y convulsiones sucesivas, que al debilitar y detener la marcha progresiva del país, eran otros tantos atentados á la memoria de los fundadores de la República. Que cada aniversario, cada día como el de hoy, y el recuerdo que simboliza, sea para los que aman su Patria como el grito, ó el écho que sale de aquellas tumbas gloriosas, repitiéndoles que no fué para que fuera víctima de ambiciosos ó pasiones anárquicas para lo que reconquistaron y libertaron esa tierra.

Quiera el cielo que este clamor repetido en todos los tonos, llegue al corazón del pueblo, y el respeto á la ley y al orden entrañen en él tan profundamente, que por convicción y por cálculo, las mismas masas populares sean el más poderoso freno contra los anarquistas de oficio, pues solo así se obtendrán los beneficios de una paz estable y con ella la confianza, sin las cuales, ni la prosperidad, ni la dicha, serán alcanzadas por ningún pueblo que aspire á figurar entre los que marchan al frente de la civilización.

Vindicad al país!

La opinión pública habrá podido ya formar juicio sobre un asunto grave que ha suscitado estos días la templanza y el rencor de la prensa anti-católica: ayer hemos publicado la última palabra, que creemos tapará la boca para mucho tiempo y dejará avergonzados á los detractores de oficio.

Pero esto no basta, y hoy nos dirigimos seriamente al Gobierno para que con energía y dignidad, y en vindicación de ofensas hechas á la caridad pública y á las mismas dependencias del Gobierno, dictaminé lo que corresponda y ponga un correctivo á infamias que pueden reproducirse, en desprecio de nuestro país y de los institutos piadosos que sostiene.

Usaremos ese calificativo tan duro porque no merece otro nombre la conducta de un diario extranjero, que teniendo corazón y conciencia, se ha atrevido á estar calificando públicamente de secuestro horrendo é infame cometido con ar-

te y violencia, una sencilla obra de caridad hecha por varias señoras respetables de nuestra sociedad, efectuada á la luz del día, á la vista de los empleados del Gobierno, y con aplauso de todo el mundo, excepción hecha de los que no son capaces de comprender, ni menos de imitar tales actos.

Desde el momento, que por el placer de lanzar una calumnia contra la Iglesia, se ocuparon esos periódicos de Teresa Gianotti, escitamos á esos periodistas á que se fueran á enterar personalmente de la verdad, y rogamos á la autoridad que interviniere y esclareciera el asunto: no han querido hacerlo, han preferido seguir destilando veneno. Resultado: que han hecho tanto daño á esa pobre joven, como favor habían querido hacer las bondadosas señoras que han intervenido.

Pero se ha repetido durante una semana la palabra *secuestro horrendo y con violencia*, y desde ese momento, el ataúd que va dirigido también al Gobierno: cuando se supone que se ha verificado á su vista y con el consentimiento de sus empleados, y no lo ha impedido, se deduce lógicamente que es cómplice de esa mala acción. Y como esa mala acción, es un delito al que la ley señala pena, la simple imputación de ese delito propalado por la prensa, constituye calumnia, de modo que hoy alcanza la ofensa á todos.

Esos periódicos pueden leerse en el Extranjero y por extranjeros, iqué idea van á formar de nuestro país si el Gobierno permanece impasible, sin poner el correctivo debido! Dirán que aquí no existe libertad ni seguridad individual para los extranjeros, y que el Gobierno permite los secuestros de personas aun dentro de sus mismos establecimientos, y nada hace para remediar la situación de las muchachas á quienes se lleva á una *reclusión forzada*. El desprecio del país y su descrédito será el fruto, si al mismo tiempo que la falsa aseveración no leen la retractación.

El Gobierno tiene el deber, como defensor obligado de la honra de la Nación, á exigir en las mismas columnas de ese diario una rectificación: el Gobierno debe hacer declarar á los funcionarios del Hospital de Caridad como y de que manera salió esa pobre joven de allí, quien la acompañaba, que no hubo ninguna violencia, y hasta los móviles de quien hizo esa acción buena. Un particular cualquiera tiene el derecho de que un periódico rectifique ó retrakte hechos que conciernen á su honor, con mas razón el Estado, á quien hoy se hace tacitamente de tolerar secuestros y captación de personas libres, de cómplice de ese delito.

El acto correspondiente en que todo conste, es preciso que se lleve á la *Era Italiana*, y compelerá á que la publica, pues quien ha ofendido, está obligado al desagravio.

Esto que aconsejamos no es solo dictado por el crédito Nacional lastimado: es que ofensas de esta índole pueden reproducirse con la misma ligereza que hoy, y es preciso prevenirlas y estorbarlas. La prensa extranjera que de tal modo se porta, paga muy mal la hospitalidad que aquí recibe y comete una falta incalificable.

No puede comprenderse que el hermoso Templo de San Francisco se determine mas que avance. Es preciso que hagamos lo que los católicos de Nueva York, quienes de golpe dieron en una sola ocasión al Ilmo. Hugues 300,000 dollars para la edificación de su magna Catedral, los cuales siendo escasos todavía, se aumentaron copiosamente hasta concluir aquel que es soberbio y lujoso monumento levantado por la piedad de los hombres del Norte, y solemnemente para muda alabanza de su espíritu religioso.

Hay actualmente establecida en el pueblo una suscripción de \$110 mensuales que podía aumentarse considerablemente si los fieles se suscribieren con un peso mensual cada uno. Así podría cubrirse tal vez el déficit, salvado el cual, las entradas de la Iglesia, pobres como son, se dedicarian no mas ya que á su adelanto.

No puede comprenderse que el hermoso Templo de San Francisco se determine mas que avance. Es preciso que hagamos lo que los católicos de Nueva York, quienes de golpe dieron en una sola ocasión al Ilmo. Hugues 300,000 dollars para la edificación de su magna Catedral, los cuales siendo escasos todavía, se aumentaron copiosamente hasta concluir aquel que es soberbio y lujoso monumento levantado por la piedad de los hombres del Norte, y solemnemente para muda alabanza de su espíritu religioso.

Un templo católico es una idea: es la idea inmortal cristiana corporizada en materiales de mármol y piedra, que consagra y erige la piedad en loor de Dios y misa.

¿Por qué no hemos de levantar nosotros un templo tan firme como nuestra fe, tan magestuoso como nuestra doctrina, sobre todo cuando tan poco es lo que falta para coronar la obra de quince años?

Hay peligro en aprovechar el primer pretesto que se viene á mano, con tal de dar al adversario; y la prueba la tiene, no solo en que sus mismos compatriotas van á tenerlo por embuster al saber este desenlace, sino que si tiene conciencia, debe quedarse en ella el remordimiento de haber perjudicado á la que pretendía defender. Ni hemos sospechado, ni nadie ha insinuado, sino la *Era Italiana* sola, algo que creemos es una falsoedad; hay referencias y citas de rumores, mas dánulas que calumnias efectivas. Vuelvan esos escritores á leer su número del Jueves 15 del corriente, y puesta la mano en el corazón, y con cierto pánico á la vista, preguntense á su conciencia quien es el que mas daño ha hecho en este asunto, en el que hasta por decoro no debían volver á dar una sola pluma.

Los más sensibles es que el señor Encargado de negocios de Italia no haya intervenido desde el primer dia, pues de seguir su espíritu de rectitud, lo habría inclinado á hacer insinuaciones de prudencia á ciertos compatriotas intemperantes, que sin duda no conocen todavía lo que son las señoras de nuestra buena sociedad; esa intervención habría evitado que la falta de tacto y cortesía lastimara á quienes por su benevolencia y dignidad proverbiales, no han merecido siempre mas que elogio, y que están dispuestas á cometer nuevos y horribles raptos parecidos, cada vez que desgraciadas que estén á su alcance, y dentro de sus facultades.

Compadecemos de veras á *L'Era Italiana*, pues ha sido bien desgraciada en esta campaña, en la que lejos de mostrarse como ayer lo pretendía, *l'organo diffensore degli interessi italiani in queste spaglie*, no lo ha sido mas que de rencores agenos.—A dios gracias el perdedor ha llevado la penitencia.

Hemos cumplido ya nuestro deber en nombre de la conciencia pública, ahora es preciso que el Gobierno cumpla con el suyo.

Si este le ha dado un tinte exclusivamente político, estable en su derecho, creyendo la inercia en que permanece el Ministerio hace cuatro meses, y le aconseja lleve á cabo algunas obras, como las vías de comunicación y otras que pueden redundar en beneficio de los habitantes de la campaña, utilizando las tropas para la mano de obra:

Al censor del Mensaje se ha olvidado el artículo 82 de la constitución, según el cual y la práctica, los mensajes estenos y detallados, se presentan en la apertura de las sesiones ordinarias del C. L.

Al censor del Mensaje se ha olvidado el artículo 82 de la constitución, según el cual y la práctica, los mensajes estenos y detallados, se presentan en la apertura de las sesiones ordinarias del C. L.

Haciéndose cargo *La España del art-*

El templo de San Francisco

Quince años lleva de construcción este suntuoso edificio, verdadero monumento del arte consagrado á servir de casa á Dios y que ha sido levantado desde sus cimientos por la limosna de los católicos y que merced á ellos mismos y á su caritativo esfuerzo se vera mas tarde ó mas temprano concluido, para que sirva de asilo á la religión y de agosto parage donde se eleven las preces cristianas y se ensalce á la Divinidad, al principio tiempo que de hermoso ornato á la capital de la República.

Para llegar al grado que alcanza, ha sido preciso muchos esfuerzos de parte de su antiguo Curia párroco principalmente, el activo y digno sacerdote don Martín Pérez, quien con un celo digno del Ministro de la Iglesia, no ha tenido mas aliento ni otro desvelo que contribuir al progreso de su obra.

Nunca ha desfallecido cuando no ha tenido fondos para cubrir el presupuesto de los gastos, y aunque el trabajo de construcción haya estado parado hasta por dos años como ha sucedido, ha sabido arbitrarse recurso para poner una ventana mas en el templo y aumentar su ornato.

En Agosto de 1879 merced á los sacrificios de muchas familias se reunieron ocho mil pesos y se contrató el techo, bóvedas y reboques por \$11,000, quedando por consiguiente un déficit de \$ 3,000 contra la parroquia.

Despues como era indispensable la construcción y colocación de ventanas, se hicieron ocho en la nave y cuatro en el crucero, todas de cristales de colores, costando \$150 cada una. El abono de estas ventanas se hará con el óvalo que recoge el señor Curia entre sus relaciones.

Sabemos que por estas apenas se ha pagado \$ 300 á cuenta.

Como se vé, se despliega mucho esfuerzo para la continuación de la obra; pero marcha tan lentamente y se gasta tanto mas de lo que se percibe, que no podemos menos que hacer un llamamiento á la caridad católica, para que mediante reducidas pero permanentes suscripciones personales, contribuyan los fieles á levantar uno de los buenos ó mejores templos de esta parte de la América.

Hay actualmente establecida en el pueblo una suscripción de \$110 mensuales que podia aumentarse considerablemente si los fieles se suscribieren con un peso mensual cada uno. Así podría cubrirse tal vez el déficit, salvado el cual, las entradas de la Iglesia, pobres como son, se dedicarian no mas ya que á su adelanto.

De igual asunto que *La Colonia* trata *La France* en su primer editorial.

En otro artículo, habla el colega de la muerte cometida el 14 de este mes en *El Dorado*.

Pasariamos en silencio este asunto, porque estando el desgraciado ó el criminal que lo cometió, en poder de la justicia, deber es de la prensa no agrir los ánimos, si algunos diarios no hubiesen cometido la estupidez de hacer entrever que el partido ultramontano tanto podria ser el instigador de tal hecho.

Esta felonía, que lleva el sello característico del liberalismo, no se contesta.

Se consigna solo, para vergüenza de aquellos que tienen tan bajos y ruines pensamientos.

No es culpa de los partidos de orden, si las masas, esas decantadas masas, que cantan la libertad y el vicio al mismo tiempo. concluyen sus fiestas en saturales.

A *Patria* escribe un artículo doctrinario acerca de lo que debe ser el periódico.

Asunto de novedad; de novedad y de fantasía, como los géneros de verano, de *L'Italia Nuova*: Latorre, la alarma, la invasión, etc., etc.

«Las once y media serían Cuando sentí ruido en casa, Subí la estrecha escalera, Cogí la luciente espada....»

«Mas por ser cosa de gusto Vuelvo á empezar á contarla: Las once y media serían....»

«Pero, señor! á ciertos periodistas se les ha parado el reloj á las once y cuarto;

Al mismo tiempo que *L'Era Italiana* de ayer publicaba un editorial acerca de la joven conducida al convento del *Buen Pastor*, nuestra redacción se ocupaba del asunto.

Celebraremos mucho que aquel nuestro escrito, no haya escocido demasiado al colega italiano; era un ligero freno que se le ponía, y para aliviarlo del escozor, puede seguir leyendo lo que va hoy en la parte editorial.

El Ferro-Carril, saluda la fecha lagüeña para este país del 18 de Julio.

El Diario del Comercio, ocupándose de la próloga de las sesiones, dice:

«Si se trata de economías, ninguna oportunidad mejor que la convocatoria extraordinaria en cuyas sesiones pueden los Honorable renunciar á sus dietas, haciendo con ello un verdadero ó importante servicio á la República.»

La Tribuna Popular hace resaltar la inercia en que permanece el Ministerio hace cuatro meses, y le aconseja lleve á cabo algunas obras, como las vías de comunicación y otras que pueden redundar en beneficio de los habitantes de la campaña, utilizando las tropas para la mano de obra:

Hoy domingo 18 se celebrará la fiesta principal en honor de Nuestra Señora del Carmen, con asistencia de Su Señoría Iima, y Panegírico.—A las 3 de la tarde tendrá lugar la procesión para colocar la cruz de la Misión pronunciándose un discurso análogo al acto por uno de los misones ros.

De regreso se finalizará la misión con el Te Deum y con la Indulgencia plenaria de la misa que concederá Su Señoría Iima impartiendo la bendición con la cruz.

Hoy domingo 18 se celebrará la misión con la misa votiva de la Sma. Virgen y la noche de la misa se oficiará la misa de la Sma. Virgen y la misa de la Sma. Virgen.

Hoy domingo 18 se celebrará la misión con la misa votiva de la Sma. Virgen y la noche de la misa se oficiará la misa de la Sma. Virgen.

Hoy domingo 18 se celebrará la misión con la misa votiva de la Sma. Virgen y la noche de la misa se oficiará la misa de la Sma. Virgen.

Hoy domingo 18 se celebrará la misión con la misa votiva de la Sma. Virgen y la noche de la misa se oficiará la misa de la Sma. Virgen.

Hoy domingo 18 se celebrará la misión con la misa votiva de la Sma. Virgen y la noche de la misa se oficiará la misa de la Sma. Virgen.

Hoy domingo 18 se celebrará la misión con la misa votiva de la Sma. Virgen y la noche de la misa se oficiará la misa de la Sma. Virgen.

Hoy domingo 18 se celebrará la misión con la misa votiva de la Sma. Virgen y la noche de la misa se oficiará la misa de la Sma. Virgen.

Hoy domingo 18 se celebrará la misión con la misa votiva de la Sma. Virgen y la noche de la misa se oficiará la misa de la Sma. Virgen.

Hoy domingo 18 se celebrará la misión con la misa votiva de la Sma. Virgen y la noche de la misa se oficiará la misa de la Sma. Virgen.

Hoy domingo 18 se celebr

«Corazón. Tuve la felicidad de estar allí cuatro años bajo la dirección de una religiosa singularmente instruida, dotada con espíritu superior, quien encontró en mí aptitud y educación para los conocimientos sólidos y por los estudios un poco serios, me prodigó lo que le quedaba de fuerzas y de salud, con una abnegación que sacaba a los pies del Señor. Tuve sobre mi vida intelectual una influencia que no se borró nunca y que resultó a todos los cambios sobrevinidos en mi existencia. A los quince años había terminado mis estudios; pero a los diez y seis años estaba en el baile, en la corte, en el gran mundo a la moda o, mejor, es decir, en la posición que ocupaba las mujeres casadas en los países meridionales.

Después, las largas estancias en el campo fueron interrumpidas solamente durante los cuatro meses de invierno, llenos de todas las distracciones y fiestas que parecen la invariable marca de las estaciones en nuestras capitales. Desde mis diez y seis años, hasta visto reducida a mis propios recursos; con dificultad conseguía procurarme algunas lecciones de inglés, de italiano o de dibujo; por lo demás, las lecturas aéreas, sobre todo los estudios históricos, fueron mi único refugio.

Había salido del Sagrado Corazón con una idea bien decidida, y que se había apoderado tan fuertemente de mi alma, que tuve por ella una vivia existencia, que identificó, por decirlo así, con mi vocación.

Había amado la vida religiosa, como todas las que han tenido la felicidad de contemplar de cerca sus admirables abnegaciones y sus hercules sacrificios; pero mi afición a ella no había sido más allá.

Me sentí llamado a trabajar humildemente en el mundo en la obra que había visto realizar en el clausura. Todavía joven, consideraba la misión de la mujer como un apostolado; aprendí, con el objeto de poder enseñar un día, procuraba ilustrarme, instruirme, en el fin de llenar mi puesto en la familia, y llegar á ser el instrumento de la gracia cercana de los pobres, de los ignorantes, y sobre todo, de los estriados; la mano de una mujer los conducía todavía alguna vez á mejor camino, que manos más habiles indican en vano. Sentía confusamente que en esta vocación podrían mejor satisfacer el deber filial y hacer la felicidad de mis padres, aceptando con fidelidad y con valor mi puesto en el mundo.

Eran ensueños de niña, sin forma distinta y sin otra preconción, por mi parte, que la de una tarea para llenar.

Lo que podía haber, en estas aspiraciones de ambicioso temeraria, fué hasta pronto castigado. Porque, mientras yo vivía, con mis estudios y mis libros, y les pedía fuerza y consejos en los momentos difíciles y en las horas de silencio, el momento llegó de probar á las personas con quienes yo vivía, que mi interés por tales estudios descansaba sobre una base sólida y no sobre un capricho ó una vanidad pueril; porque había ya sido juzgada y condenada!

Desgraciadamente, sin talento para la música, sin apetito píjaro para la poliorcancia y los recortes en cuero, bastante indiferente para la fóleto, estaba acostumbrada á tomar la vida sóriamente; mis ocupaciones liberaban de ello el esfuerzo, y despidiendo todas las gracias femeninas, hacían siempre agresivo y presumtuoso su espíritu; he aquí las dos clases de mujeres que son nuestros peores adversarios.

Luego, mimos por la prueba que da Monseñor Díaz del encargo que nosotras tenemos para hacer valer nuestros talentos, que por sus imprecisiones: palabras sobre el deber de hacerlo, y sobre los resultados funestos de la ignorancia y de la ligereza de las mujeres, nosotras las americanas le debemos estar especialmente reconocidas.

Si las mujeres, todas las mujeres, Monseñor, pudieran comprender vuestras palabras, estas recordarían lo que son á los ojos de Dios y lo que le deben, lo mismo que á la sociedad, á su país, á sus maridos, á sus hijos y á ellas mismas; juanamente serían entonces todo! todo!

Este país sería verdaderamente una tierra de resultados para las que fueran verdaderas mujeres; porque aquí los hombres están de tal manera absorbidos por los negros y los intrépidos, que las mujeres tienen mucha necesidad de una vida intelectual más levantada, no para poder comprender la conversación de los hombres, sino para someterse a pensamientos y una conversación que sobrepase los límites de las cosas frivolas y ociosas del momento; y los hombres, entre nosotros, aprecian vivamente este mérito y esta inteligencia de las mujeres.

Los hogares más felices que conozco, los solos dichos que he visto, son aquellos en que la mujer tiene la inteligencia clara, despierta, el alma levantada, dulce y sufrida; y si todas las familias fueran verdaderamente tales, que quedan rezagadas en su marcha. Este falleto será, estoy seguro, recibido por las personas de todas condiciones con vivo reconocimiento sincero á las numerosas y fervientes expresiones de gratitud, que habrán llegado á nuestro poder, procedentes de las almas y de las inteligencias que han sabido apreciarlos.

Esperando que los sentimientos de mi corazón se darán á conocer por estas débiles palabras, tengo el honor de ser, con la más profunda veneración y el más humilde respeto, etc....

Si continuamos para terminar, la siguiente carta, es porque nos ha parecido más particularmente inspirada por el sentimiento cristiano:

El día, Monseñor, en que por primera vez lei vuestro notable estudio sobre las Mujeres cruditas y las Mujeres estudiadas, fué uno de los días más serios y emocionantes que yo misma diría, y contenta, hasta de mis inclinaciones, se asustaba por esta reprobación universal. Lo que yo creía hacer por su felicidad y por la mia habíase convertido en un manancial de disgustos para ella, y ha encontrado desprecio donde yo esperaba proporcionar alegrías. Llamada á sostener mi causa delante de vos, Monseñor, que no me conocéis, y quién no tendrá nunca, sin duda alguna, la felicidad de encontrarse, añadió que, por el cielo, como para la instrucción, hemo que dado mucho más acá de los límites que prescribís.

No he podido consagrarme mas que muy rara vez á leer de día á la lectura ó a los trabajos intelectuales; no sé, ó muy poco, ese desgraciado latín, no tengo ni ninguna modo capacidad para publicar lo que fuere; no tengo mal carácter, sino por el contrario, soy alegre, todo se reduce á conocer cuatro ó cinco idiomas, mas, no poseídos á la perfección; algo he leído, y las cuestiones religiosas me interesan y lo propio las políticas, que agitan nuestra época e influyen en numerosos destinos, y hablo alguna vez de todas estas cosas con personas capaces de instruirnos, ó dispuestas a escucharne. He aquí mis opiniones; vos, Monseñor, me habéis indemnizado de todas estas penas y de estos disgustos que critican malévolos ó torpes me han causado, y siento el valor de continuar en el camino que he elegido, aunque debiese permanecer solitaria y mezclar todas algunas espumas á las puras saleras del corazón y del espíritu. De hoy en adelante no vacilaré!

Por lo demás, la situación que me he atrevido á desarrollar á vuestros ojos, no es excepcional, es común á todas las que quisieran, como yo, instruirse un poco más de lo que se hace ordinariamente.

En el norte de Alemania se sera mas indulgente. En Austria, desgraciadamente, los disgustos infligidos á las mujeres estudiantes son más serios; y las jóvenes que nos vienen de allí son irreprochables, bajo este punto de vista, á los ojos de sus compatriotas, por cuanto adolecen de una ignorancia absurda.

En cuanto á mi, Monseñor, espero que los amigos que ha elegido en su juventud, los Fenollos, los Bousset, los Bourdaines y tantos otros que no nombraré, pero que vos conoces, y tambien los nombres venerables de madame Swetchine, de Eugenia y Alejandrina de Ferrovonne, que han llegado á ser familiars y queridos, me consolarián en el asentimiento moral que sufre, quizás por haberlos preferido demasiado á las frases necias de la sociedad y de la vida de nuestra época.

Fácilmente comprendréis V., estimado amigo, si debió conmoveros esta carta, y no os censurareis ciertamente el haberle transcurrido estos fragmentos. Admiremos todavía las páginas siguientes que, hacia la misma época, nos llegaron de América.

Dejamos á este estilo, como á las cartas precedentes, toda su originalidad y su saber:

Monseñor Díaz del encargo permitiría á una voz de esta América (llamada frecuentemente el paraíso terrestre de las mujeres), el darle las gracias y sus nobles palabras sobre la educación de las mujeres?

Hasta ahora no he tenido la buena suerte de leer sus artículos mas que por fragmentos y tráducidos; pero tengo la esperanza de recibir bien pronto los números del Correspondiente que contiene íntegros estos artículos.

Ayer, por la tarde, mi padre me puso entre las manos el número del Mundo Católico (Catholic World) diciéndome: encontrarás ahí un artículo que te agrada. Leyéndole á mi madre el título y el nombre del autor, vi en sus ojos el mismo pensamiento que latía en mi corazón. Nos acordábamos del tiempo y de los días más sombríos de la guerra, cuando vuestro nombre llevó á los oídos americanos, nobles, eloquentes y animosas palabras en favor de la emancipación de los esclavos; recordábamos que estas palabras eran bendecidas en los días de terrible prueba, cuando nuestros enemigos estaban orgullosos por sus victorias, y los que nos quedaban fieles perdían el ánimo, aun en nuestra patria, en donde mi padre era quizás el solo católico que osa repetir: La esclavitud está condonada para siempre.

Recordábamos que en revistas, semanarios, folletos, diarios, en todas partes, en nuestra noble patria, sin distinción religiosa, resonaron nuestras gloriosas palabras y nos recordaron que ésta es tal maraña, que no es posible, ni se sabe como corresponder á ellas. Al presente, la

guerra ha acabado, y la esclavitud ha cesado; sin embargo, siendo renacer el deseo de expresarse en algunos países la veneración y mi respeto, yendo en aumento en mi apetito y adicción por los conocimientos sólidos y por los estudios un poco serios, me prodigó lo que le quedaba de fuerzas y de salud, con una abnegación que sacaba a los pies del Señor. Tuve sobre mi vida intelectual una influencia que no se borró nunca y que resultó á todos los cambios sobrevinidos en mi existencia. A los quince años había terminado mis estudios; pero á los diez y seis años estaba en el baile, en la corte, en el gran mundo á la moda o, mejor, es decir, en la posición que ocupaba las mujeres casadas en los países meridionales.

Después, las largas estancias en el campo fueron interrumpidas solamente durante los cuatro meses de invierno, llenos de todas las distracciones y fiestas que parecen la invariable marca de las estaciones en nuestras capitales. Desde mis diez y seis años, hasta visto reducida a mis propios recursos; con dificultad conseguía procurarme algunas lecciones de inglés, de italiano ó de dibujo; por lo demás, las lecturas aéreas, sobre todo los estudios históricos, fueron mi único refugio.

Había salido del Sagrado Corazón con una idea bien decidida, y que se había apoderado tan fuertemente de mi alma, que tuve por ella una vivia existencia, que identificó, por decirlo así, con mi vocación.

Había amado la vida religiosa, como todas las que han tenido la felicidad de contemplar de cerca sus admirables abnegaciones y sus hercules sacrificios; pero mi afición a ella no había sido más allá.

Siempre de Vd. muy afectuosamente.

(Continuará)

Gacetilla

Se luceron — Hasta ahora que son las diez de la noche, no han comparecido por esta Redacción, á enterarse de la carta de Teresa Gianiotti, ninguna de las personas á quienes ayer invitó a la cena.

El toro por la culata — Los adoradores de la ley vigente se regocijan con la victoria que los animales, mientras que estos son fieros y despiadados sobre las Mejores señas, que saben alcanzar, por algunos artículos de coquetería, una influencia más fácil, más probada que por la pura inteligencia; después, las mujeres de alma y de inteligencia que, distinguidas por estos artículos, se echan hacia el otro extremo, y despidiendo todas las gracias femeninas, hacen siempre agresivo y presumtuoso su espíritu; he aquí las dos clases de mujeres que son nuestros peores adversarios.

Los más listos se habían dispuesto á hacer una cena al aire volviendo á poner por los cuernos de la luna al que la implantó en este país.

Pero

Dejemos á los muertos en reposo

Y que duerman en paz si es su destino.

Y eso que á ningún liberal le gusta este destino tan pacífico, ni les gustaría mientras no se devuelva la manera de comer durmiendo.

Volvamos al asunto. Los que hacen alarde de tanta alegria exclaman hoy compungidos

Cuantita mudanza en un dia

Ayer el P. E. ha remitido un nuevo mensaje al Cuerpo Legislativo encargándole el pronto despacho del Proyecto sancionado por la Cámara de Representantes — Montevideo, Julie 17 de 1850. Los señores Representantes se reunieron el lunes 19 á las tres de la tarde, para proceder á la instalación de la H. Cámara.

Misaglia, Secretario.

Sonetos

JESUS

LIBERTAD, IGUALDAD, CASA es la esencia

De mi dulce Doctrina, hermanas mías,

Exclama Jesús; y los judíos

Doblan la rodilla en su presencia.

SONETOS

JESUS

DILIGENCIAS

Salón mañana para Rocha

Maldonado y San Carlos por Santo Tomás de Aquino Sois grande y Pan de Azucar, Minas por Sois Chico Sóis Granda y Sóis del medio, Ta-

caurenbó por Villarrubia Molles Paso de los Toros, Cuchilla del Peral Arroyo Maíz y Batoví,

Agenca calle Uruguay en aquella Florida.

La Veloz, para Maldonado y San Carlos, los días 9, 19 y 29 — Agencia 18 de Julio, número 11, Cigarrería de la Fuerza Pública.

Para Pando todos los días — Agencia, Confitería del 18 de Julio.

De Canciones para San Ramón y el pueblo del Tala, y vice-versa, todos los días nubes Agencia en Montevideo calle del Rio Negro n.º 13.

De Durazno a Tacuarembó, por el pueblo de San Gregorio en el paso de Polanco del Rio Negro, con escalas en Puntas de Cuadra, Puntas de Carpintería Arroyo Carpintería, etc., etc. De Montevideo, los días 5, 15 y 25 de cada mes; del Durazno, los días 10, 20 y 30; del pueblo San Gregorio, los días 10, 20 y 30; de cada mes.

Agencias: En Montevideo, en el Hotel del señor don José Ibarra, calle del Rio Negro, número 13.

NOTA — Las diligencias Mensa eras que salen de Montevideo á Rocha los días 2, 6, 12, 16, 20 y 24 tienen un carro en combinación de San Carlos a Maldonado para conducir á los pasajeros.

MERCADO DE CÁMBIOS

Bancaria Particular:

Sobre Inglaterra..... 514 a % 51 %

Francia..... 5.37 5.38 a 40

Bélgica..... 5.37 5.39 a 40

Italia..... 5

Alemania.....

Barcelona..... 2 p. 50 a 60

E. & D. Unidos..... a la par

Rio Janeiro..... 10.600

Descuentos..... 0 a 7 p. 5

MERCADO MONETARIO

BANCO DE LONDRES Y RIO DE LA PLATA

Descuento de conformes á vales s. firmas

Cuenta corriente..... convencional

Depositos a 3 meses de plazo..... 3 p. 5

..... 5 * 2 * 4 *

..... a retirar con 30 dias de aviso..... 3 *

NUEVO BANCO DE LONDRES Y BRASIL

Descuento de conformes á vales convencional

Adelantos en cuenta corriente..... 12 %

Depositos a 3 meses de plazo..... 4 *

..... 6 * de * 5 *

BANCO COMERCIAL

Descuento de conformes á vales s. firmas

Cuenta corriente..... convencional

Depositos a 3 meses de plazo..... 4 *

..... 6 * de * 5 *

BANCO VILLAAMIL Y C. A.

Descuento de conformes á vales convencional

Adelantos en cuenta corriente..... 15

Depositos a 3 meses de plazo..... 5 *

..... 6 * de * 5 *

a retirar con 15 dias de aviso..... 3 *

PRODUCTOS AGRICOLA E INDUSTRIAL

Precios corrientes

DIVERSIONES

Teatro Solis

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

EMPRESA DEL MAESTRO AVELINO AGUIRRE

Domingo 18 de Julio

12. función del segundo abono

Se cantará por toda la compañía

EL HIMNO NACIONAL

2º La preciosa zarzuela en tres actos, letra de don Francisco Campodoro y música del célebre maestro don Francisco A. Barbieri, titulado:

EL DIABLO EN EL PODER

3º La lindísima zarzuela, titulada:

UN PLEITO

A las ocho.

Teatro Cibils

REAL COMPAÑIA DRAMATICA ITALIANA.

A. TESSERO A. MORELLI

El lunes 18 de Julio.

GRAN FUNCION EXTRAORDINARIA

A BENEFICIO DE LA SOCIEDAD

de

San Vicente de Paul

AMIGOS DE LA EDUCACION POPULAR

El interesante drama en 6 actos de denuncia y

Malice, titulado:

JUANA MARIA

O LA FAMILIA DEL BORRACHO

Dando fin el espectáculo con la graciosa comedia en un acto, titulada:

Una buena idea della Serva

Desempeñada por las señoras Privato y Pezo y los actores Cagni y Forneris.

Habidéndose ofrecido este beneficio por los empresarios de la Real Compañía Italiana A. Tessero y A. Morelli, con la facultad de desatinar su producto íntegro a establecimientos de beneficio, la Comisión que se ha constituido para patrocinarlo, ha resuelto dividirlo entre las sociedades arriba nombradas.

Y como el Sr. Tessero representante de la empresa, con su reconocida galantería ha dejado la elección de la obra, la Comisión se decide por el interesante drama citado, que tanto interés despertó en su primera representación.

La Comisión

NOTA.—Las aposentadoras para esta función se venden en el teatro Cibils, desde hoy hasta las 5 de la tarde del Domingo, y en la boletería del teatro el día de la función.

OTRA.—Teniendo tan corto tiempo para la venta, la Comisión no puede reservar las localidades para los señores abonados á la presente temporada de la Compañía Italiana, sino hasta las 12 del día de mañana Sábado. Pasada dicha hora se standarán los pedidos por orden de llegada.

La función empezará las 7 1/2 en punto.

Teatro San Felipe

COMPÀNIA DE ZARZUELA

GRACIOSISIMA FUNCION EXTRAORDINARIA

El domingo 18 de Julio

HIMNO NACIONAL por los artistas de la

compañía.

La graciosa zarzuela en dos actos titulada:

SENSITIVA

Por última vez y á pedido general del público se la zarzuela en un acto que lleva por título:

C. de L.

A continuación, se pondrá en escena á pedido general la aplaudida zarzuela en un acto titulada:

Salón de Eslava

En que tanto se distingue el Sr. Villareal en los cinco tipos que caracteriza con tanta perfección y en la que la señorita Ascension Carrasco cantará

Peteneras y Malagueñas

A las 8.

REMITES

Por Sauco y Taladriz

De muelles nuevos y usados, 50 plantas en macetas, charoladas y variedad de artículos.

En nuestra casa calle de Sarandí 325 y 327

(Plaza Matriz)

El lunes 19 del corriente á las 12 en punto empiezan las ventas á mas alta oferta de muebles, como ser 1 rizo juego de sala tapizado en seda compuesto de 15 piezas, 1 piano para estudio, roperos con espejo, escritorios, cuñas, labatorios, etc., etc.

A las 8 en punto 50 plantas en macetas.

Carlos Moratorio é hijo

IMPORTANTISIMO REMATE

De tres valiosas propiedades situadas en los puntos mas céntricos de Montevideo

¡ SIN TASACION !!

Por orden del señor Sindicato del concurso del Banco

Návaro y Ca.

El Miércoles 21 del Corriente á las 2 en punto de la tarde, por orden del Sr. Sindicato del tecario que se hace, para pago de su crédito hipotecario, 2º.º concurso de Don 1676 del C.º de Montevideo, de conformidad con la acta oferta y en tasaciones de 1000 \$., por consiguiente, ese mismo tendrá que desembolsar el comprador.

Este importante procedimiento que consta de dos cuerpos (altos y bajos), se compone de 7 piezas bajas, con agujas corrientes latinas, etc., etc. y 9 piezas de altos con costura, algibe, letrina, etc., etc., reconociendo una Capellana de 1000 \$., por consiguiente, ese mismo tendrá que desembolsar el comprador.

2º.º Fincas de 8 cuerdas, sita en la calle de Colón nos. 107 a 111, esquina 25 de Mayo nos. 120 y 122, con 15 1/2 varas de frente al Sud sobre esta calle, por 18 1/2 varas al Este comprende de una alcancía, 6 piezas bajas y 10 altas y de altos, con agujas corrientes y demás dependencias requeridas.

La magnifica posición de las mencionadas fincas y su reconocida importancia nos escusará de entrar en justificadas recomendaciones.

Nos limitaremos á llamar la atención de los pichincharos sobre este importante Remate.

Con el fin de facilitar el procedimiento el comprador deberá abonar en el acto de la venta la cantidad de 500 \$., por cada propiedad.

Francisco Piria

El Domingo 18 de Julio

Una plazo!

Se fija á todo el mundo: Se abra crédito á todos. Quién no se hace propietario!

Grazo ramate ca la

NUENA SAVONA

Terreno de gran porvenir y con el Trem-Way á la misma puerta.

Frente al camino de Milán.

En el Refugio.

Venta de los últimos solares que quedan en este delicioso centro, todos con árboles frutales de las clases más escojidas. Aprovechen

para usarlos.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

Montevideo 22 Junio de 1880.—N. Lengua.

Escríbanos Público.

Para mas datos corriente á la Oficina Actuaría.

